

用“显微镜思维” 查找身边隐患

丁玉萍

6月是第24个全国“安全生产月”，今年活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。在安全生产工作中，隐患排查治理是关键的一环。运用“显微镜思维”能够助力排查隐患盲区，为安全生产保驾护航。

要构建全员“显微”网络。隐患排查涵盖每个岗位、每台设备、每道工序，要通过构建全员监管机制，增强全员安全主体意识，使其强化“查不出隐患才是最大隐患”的警觉意识，自觉查找身边隐患，让隐患无处遁形。

要锻造专业“显微”眼力。石油化工生产过程复杂，涉及高温高压、危化品等诸多因素，员工对安全隐患的认知程度关系到安全工作的成效。要通过开展全员岗位隐患辨识，让每名员工提高隐患排查能力，练就隐患排查真本领。

要强化全员“显微”能力。可通过开展“隐患随手拍”活动、“最强安全班组”竞赛等，培养员工主动发现、识别、处置隐患的能力。完善长效机制，通过“发现—评估—整改—激励”闭环管理，将正向激励与隐患排查治理相结合，让查找身边安全隐患成为全员的行动自觉，织密安全防护网。

经济走笔

荆门石化与销售华中 合作调配柴油支援抢险

本报讯 近日，湖南张家界地区持续强降雨。6月20日，荆门石化与销售华中迅速响应，通力合作，紧急调配1000吨0号柴油，通过铁路专列连夜驰援张家界。该专列于6月21日抵达张家界指定铁路站点，并在当地部门协调下配送至抗洪抢险一线。

面对灾情，荆门石化高效组织生产，保障救灾用油质量，相关部门争分夺秒完成备货、检验及装车工作。与销售华中一起协调铁路部门，开辟绿色通道，通过优先调度等措施，确保铁路专列以最快速度抵达张家界。在高效协作下，这批柴油保障了挖掘机、装载机、发电机、运输车等救援设备持续运转，助力抢险救灾和基础设施抢修工作高效推进。

(刘茵 陈美兰)

江苏油建承建 淮建盐输气管线一标段投产

本报讯 6月19日，由石油工程建设公司江苏苏油建公司承建的江苏省沿海输气管道项目淮安—建湖—盐城段工程一标段成功投产。

该项目是江苏省“十四五”专项规划天然气管道“县县通”工程的重要组成部分，也是江苏省沿海输气管道有限公司与国家管网集团实现互联互通的首个项目。江苏苏油建负责施工的淮建盐管线全长20.44公里，包括1座线路截断阀室和3座分输联络站。

自开工以来，项目团队始终将安全生产放在首位，切实履行安全生产主体责任。加强施工现场隐患排查治理，周密制订质量监督检查计划，加强对工艺管线、土建施工、电力通信等关键环节的质量管控，项目焊接一次合格率达99%。项目建成投产后，将有效提升江苏省天然气调峰保供能力，对优化区域天然气资源配置具有重要意义。

(杨森 许贊 陈豫苏)

湖南湘西石油 LNG销售任务完成率278%

本报讯 今年以来，湖南湘西石油通过宣传推广业务、走访开发客户、提升人才素养等，持续增强创效能力。5月该公司LNG销售任务完成率278%，在省公司排名第一。

在业务拓展上，该公司利用系统内外媒体平台，广泛传播投营信息，积极发动员工在朋友圈、微信群等社交平台推介加气业务；提前走访周边车友，向运输车主推介加气业务。在策略制定上，集中力量开拓LNG业务，通过满足308省道及G56杭瑞高速公路周边车主货运需求，实施“稳增气”策略。目前，凤凰阿拉营加气(气)站单日加注能力稳定在40吨左右。在人才培养上，组织站经理交流学习，推选一线骨干参与培训考试，全方位提升员工素养，保障站点有序运营。

(孙平 郑重)

中国石化供应商

锡安达防爆电机

与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址:<http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

锚定“完全费用大幅下降”目标，从降本减费、提质增效、持续创效三大维度精准发力

沧州炼化“多极发力”激活创效动能

刘伟

6月24日，沧州炼化炼油三部副经理刘伟紧盯聚丙烯装置返料数据，欣喜地说：“装置独立核算后，前5个月返料量比去年同期减少907吨，降幅达23.9%，装置边际效益同比增长182%。”这组亮眼数据是公司多措并举推进降本增效的缩影。

今年以来，沧州炼化锚定“完全费用大幅下降”目标，从降本减费、提质增效、持续创效三大维度精准发力。前5个月，公司累计吨油利润在炼化企业排名靠前，炼油单位完全费用同比大幅降低。在炼油事业部1月至5月“比学赶帮超”评比中，获得利润总额、吨油利润、吨油费用等12面红旗。

精细管控，抓紧降本减费“铁篱笆”

“通过危废减量化、公开竞价招标、严控应急监测等40余条措施，预计全年环保费用可降低30%。”近日，

安全环保部经理冯延龙介绍“我为费用再诊断”活动成效。

面对严峻的市场形势，公司牢固树立过苦日子理念，创新开展“我为费用再诊断”活动，通过数据对标分析、现场调查研究、市场调查研究、库存盘点核实、组织集中研讨5种诊断方式，精细管控费用。

财务资产部经理杨桂玲介绍：“通过组织活动，形成了降本减费‘三步法’。”第一步全面诊断，运用5种方式剖析费用构成并出具报告；第二步台账管理，将降费措施及预期效果纳入动态台账，明确责任人和节点；第三步固化成果，将有效措施编入手册，推动降本从‘突击战’转向‘持久战’。目前，公司已对56项费用逐项拆解，出具25份诊断报告，非生产性支出同比降幅显著优于集团公司考核指标。

公司将精细理念融入日常管理，推行“降本增效4个问”——钱是否必须花，能否不花？若要花，价格能否降低？采购量能否减少？有无替代方

案？这一准则成为全员“花钱守则”。“现在大家能省则省，能自己干的决不外委。”质量计量中心经理徐爱岗说。

系统优化，锻造提质增效“强磁场”

“今年17个重点优化项目要持续发力，目标就是大幅降本。”在年初公司大优化工作启动会上，总会计师周庆广的发言掷地有声。

沧州炼化组建大优化团队，采取“项目征集+揭榜挂帅”方式广泛征集“金点子”，锚定原油采购、装置生产、新产品开发全产业链，由专业技术骨干挂帅攻克创效关键点与“卡脖子”难题。目前，17个重点优化项目已落地35项优化措施。

降低原油采购成本项目实现跨部门协作，打破了信息壁垒，实时共享市场价格行情、装置参数等信息，决策效率大幅提升。项目负责人解建峰介绍，通过深化专业协同，优化资源结构，前5个月原油到厂价较总部均值更低。

外购原料油优化项目通过优化生产方案，提高自产汽油辛烷值，降低汽油调和辛烷值裕度，在汽油芳烃升高3个百分点的情况下，95号汽油异辛烷比例无明显升高，同时攻关异辛烷降本，实现异辛烷用量与成本均下降，前5个月创效明显。

创新驱动，培育持续创效“新动能”

公司将科技创新和转型发展作为创效突破口，持续发展新质生产力，驱动企业向“专精特新”迈进。

在新能源领域，公司精准把握河北沧州市氢能产业布局机遇，依托中国石化氢能技术优势和自身副产氢资源，建设氢能加供中心，于3月27日投用。作为绿色交通示范线路关键氢能补给站，该中心助力沧州打通环京津冀“氢能走廊”，为优化区域能源结构注入绿色动能。

在产品升级方面，紧扣市场需求，加大高附加值产品生产力度。通过质

量提升和生产优化，实现食品级硫黄全产全销；用好原油资源，优化延迟焦化装置生产方案，成功开发出预焙阳极焦、储能专用炭材料等新产品。计划经营部党支部书记王兵介绍：“前5个月预焙阳极焦、储能专用炭材料出厂4.96万吨，占石油焦产品的85.6%，实现石油焦从‘附属品’到‘专用焦’的价值跃升。”

公司自去年3月成立转型发展专班以来，密集走访50余家单位，开展技术交流200余次，谋划20余个重大项目，编制完成转型发展方案，经总部多次专题研讨后于近期通过。与石科院、荣程新能科技集团等公司签署战略合作框架协议，借助科研院所和行业头部企业优势，助力自身转型发展。

“我们正聚焦生物质能源、循环经济、新材料等方向，谋划生物质航煤、人造板无醛胶黏剂等项目，加快开辟‘第二增长曲线’。”发展专班负责人、副总工程师郝健勇说。



扬子石化高密度聚乙烯产品首次出口

6月下旬，扬子石化与化销国贸、化销华东密切合作，首批500吨高密度聚乙烯产品5000S出口非洲，这是扬子石化高密度聚乙烯产品首次出口。5000S产品具有优异的加工性能、耐寒性和耐磨耗性。今年以来，扬子石化调整工艺操作和包装参数，提升产品性能和包装质量，在产品生产、包装入库、资料办理、装车出厂等环节密切衔接，确保了按期交货。图为该产品装车发运。
达军 摄

华东油气首台5兆瓦风力发电机组投运

本报讯 6月23日，在重庆南川水江镇大佛岩峰顶，一台130米高的白色风电机组缓缓转动叶片，这标志着华东油气分公司首台5兆瓦风力发电机组正式投运。该机组年发电量约1200万千瓦时，所发电量用于周边页岩气平台生产环节，为页岩气勘探开发注入清洁动能。

该项目自2023年启动以来，项目组耗时60余天踏勘100多平方千米涉

风区域，收集30余册政策资料，获得重庆市、南川区政府支持，成为重庆市“十四五”油气勘探开发与新能源融合示范项目，获批8个分散式风电机位。

面对盘山公路运输、高空作业、风速限制等多重考验，项目组联合专业安装公司制定精细化方案，采用2400吨全地面起重机与260吨吊臂协同作业，仅用3天就完成塔筒、轮毂、机舱安装。“塔筒空中对接需指挥与吊车司

机毫米级配合，运输环节需抢抓时机，遇到雨雾天可能导致周期延长。通过严格检查吊具、实时监测风速，确保了高空作业零差错。”现场安全员介绍。

下一步，华东油气将重点完善绿

电消纳体系建设，推动风电最大化自

我消纳，全力打造“开发-减排-循

环”三位一体的页岩气绿色开发示范

基地。

(沈志军 何能举 季泽宇)

宁夏能化银星二号煤矿通过一级矿井验收

本报讯 近日，宁夏能化公司银星二号煤矿顺利通过国家安全生产标准化一级矿井现场考核验收。这标志着该煤矿在安全基础管理、重大灾害防治、采煤等九大领域达到国内煤矿行业安全生产最高标准，对提升企业本质安全水平具有重要意义。

该煤矿位于宁夏回族自治区宁东煤田积家井矿区，是中国石化第一家

投入生产运营的煤矿。为进一步提升安全管理服务水平，该煤矿通过完善标准化制度体系、实施标准化亮化工程等措施，积极推进国家安全生产标准化一级矿井管理体系建设。

该煤矿制定了安全工作考核方案，健全各级领导和岗位人员的安全生产责任制。加强安全培训教育，提高全员操作技能，确保所有人员持证

上岗。通过隐患致灾因素普查、灾害重点部位治理与灾害防治，有效防范和化解了安全风险。针对矿井瓦斯、煤尘等重大灾害，采取先进的监测技术，确保了生产作业安全。

此外，他们积极推进智能化矿山建设，目前通风机、压风机等主要设备已实现远程集中控制和无人值守，提高了生产效率。

(丁繁)

加能站里的爱心接力

许建芬 余卓君

6月16日10时，一辆摩托车歪歪扭扭地驶入浙江绍兴石油解放北路加油站，加油员祝迎春见状，立刻上前服务。然而，她发现驾驶员小伙脸色惨白，嘴唇泛青。

祝迎春急忙上前一把架住他的胳膊，触手全是冷汗。她半拖半抱地把人拽进休息区，关切地询问：“是不是没吃早饭？您这像是低血糖了。”小伙轻微点点头。祝迎春转身拿来几颗糖，塞进小伙子手里：“先含颗糖补充下能量。”

小伙含着糖，脸上渐渐有了血色。祝迎春注意到小伙手机屏幕亮着，手机上的导航还在播放，终点是3公里外的医院。“您这是带病赶路？”祝迎春问道。小伙嘴唇颤抖着说：“约了10点半做胃镜检查，没想到半路就开始头晕。”

祝迎春看了一眼墙上的钟表，距离检查只剩25分钟，可小伙连站都站不稳。祝迎春掏出手机准备拨打120。小伙连忙说：“别，叫救护车太贵，我歇会儿就行。”说着，强撑起身，可是腿一软又栽回到椅子上。

正当祝迎春犹豫时，一位目睹了全

过程的司机大哥走过来，说道：“我刚好要去医院，可以顺路送他。”司机大哥背起小伙，并把他扶进了自己的车。临关车门时，祝迎春把自己的手机号码告诉了小伙，让他身体好些后报个平安。小伙重重地点了点头说：“姐，等我身体恢复了，一定过来谢你。”

11:05，祝迎春收到一条短信：“胃镜做完了，医生说再晚半小时就有可能休克。想想就后怕，真心感谢你。”

（丁繁）

（许建芬 余卓君）

中韩石化化工板块实现能效提升

本报讯 今年以来，中韩石化多措并举推进节能降耗工作，5月化工板块万元产值综合能耗降至单月最低水平。

中韩石化化工板块今年将能效提升作为重要突破口，聚焦生产全流程，通过优化装置运行、调整资源配置、强化管理措施等，推动节能工作取得新突破。他们重点确保装置长周期平稳运行，加强工艺平稳性体系

建设，特别是在原料加工环节，根据生产计划科学调配柴油等原料，使乙烷装置保持了最佳负荷率。同时，创新实施燃料气跨装置循环利用，将多余燃料气全部输送至炼油制氢单元，实现资源高效利用。

中韩石化年初制定的9项节能降耗措施目前均按计划推进，前5个月实现大幅降本，为完成全年经营任务奠定基础。（王冲 刘荣艳 耿令昌）

化销华东助力仪征化纤聚酯切片出口创新高

本报讯 今年以来，化销华东联合仪征化纤、化销国贸开拓国外市场，加大定制化、差异化产品生产力度，推动聚酯切片出口业务增长。前5个月，仪征化纤聚酯切片出口量超3.23万吨，接近2024全年出口总量，其中5月出口量创单月历史新高，产品销往东亚、东南亚、中东、欧洲等多个国际市场。

化销华东发挥产销协同效应，与仪征化纤、化销国贸建立高效联动机制，拓展聚酯切片海外市场。业务团队参

加中国国际纺织纱线展览会、国际橡塑展等专业展会，收集国内外市场信息，精准把握国际市场动态。深化客户服务体系建设，邀请国际重点客户到企业现场交流，围绕产品定制化服务、性能优化等开展深度合作，助力客户避开常规产品“竞争高地、价格洼地”的激烈竞争。强化供应链保障，针对大额出口订单，协调仪征化纤生产、储运、物流等部门，克服低库存运行挑战，保障了按期顺利交货。（许艳垒）

西北油田升级开工验收清单强化安全监管

本报讯 近日，为强化对承包商的安全监管，西北油田完井测试管理中对井筒作业与试油作业开工验收清单进行升级。梳理涉及人员资质、管理体系、工程准备等219项开工验收内容，通过优化整合与细化拆分，制定覆盖钻台、远控房、计量罐、液气分离器等46个关键区域的315项精细化验收项目清单。

该清单针对性强、任务流程清晰，现场管理人员可根据具体作业内

容，对照清单逐项核查，精准锁定要害部位和关键环节，使开工验收更高效规范。

“开工验收清单重点突出、针对性强，核心在于源头控制，将安全管理重心从‘事后处理’转向‘事前预防’，对杜绝违章操作、保障操作流程全面受控至关重要。”该中心井控室负责人介绍。

6月，该中心应用升级版的开工验收清单完成开工验收153井次，问题整改合格率达100%。（汤继超）

海南炼化开展“当一天操作工”安全活动

本报讯 为筑牢承包商安全生产防线，4月以来，海南炼化设备工程部开展“当一天操作工”安全活动，组织50名专业技术人员对7家主力承包单位，以及10家单位68个班组，每月进行1次跟班作业。

“当一天操作工”活动主要包括“五个一”：参加一次班组交接班会，深入了解当日工作重点与任务安排；参与一次班组巡检，深入一线全面掌握设备运行状况；开展一次安全观察，及时发现潜在风险隐患；组织一次隐患排查，对安全管理、设备管理

活动主要通过升级版的开工验收清单完成开工验收153井次，问题整改合格率达100%。（汤继超）